
Το νερό είναι κοινωνικό αγαθό.
Όχι στην εμπορευματοποίηση-
ιδιωτικοποιησή του

Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην Πάτρα

Η έντονη συζήτηση του τελευταίου διαστήματος γύρω από τις εξελίξεις για την έναρξη της λειτουργία
του φράγματος Πείρου-Παραπείρου, διεξάγεται σε μια περίοδο όπου συντελείται μια νέα επιδρομή στα
κοινωνικά αγαθά (στέγαση, ρεύμα, νερό, υγεία, εκπαίδευση κ.α) από την κυβέρνηση της ΝΔ.
Διατηρώντας όλο το αντιδραστικό κεκτημένο των αντιλαϊκών κατευθύνσεων της ΕΕ, των μνημονίων, που
εφάρμοσαν όλες οι προηγούμενες κυβερνήσεις, θέτει ως βασική επιδίωξη την εμπορευματοποίηση
τους προς όφελος μιας ανάπτυξης εχθρική ως προς τις εργατικές και λαϊκές ανάγκες και υπέρ
των συμφερόντων του κεφαλαίου.

Η συζήτηση για τη διαχείριση ενός πολύπαθου έργου (και όχι τυχαία) όπως αυτό του φράγματος
Αστερίου, έργο που θα έπρεπε να έχει παραδοθεί και να έχει τεθεί ήδη σε λειτουργία από το 2014,
εντάσσεται για την κυβέρνηση της ΝΔ, το τοπικό κράτος καθώς και τους εκφραστές των αστικών
παρατάξεων σε τοπικό επίπεδο σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο.

Στη παρούσα φάση η κυβέρνηση της ΝΔ προχωρά στη παραχώρηση της διαχείρισης του φράγματος για
τα επόμενα 5 χρόνια σε εργολάβο, ανοίγοντας έναν νέο κύκλο μοιράσματος εκατομμυρίων σε
συγκεκριμένα συμφέροντα για έργα που θα έπρεπε να έχουν εκπληρωθεί και παραδοθεί (αγωγοί
υδροδότησης στους όμορους δήμους, συντήρηση και λειτουργία των εγκαταστάσεων).

Την ίδια στιγμή ο λαός της Πάτρας αλλά και των υπολοίπων δήμων της Δυτικής Ελλάδας, δέχεται τα
ακατάπαυστα πυρά παραπληροφόρησης και υποκρισίας των εκφραστών των συστημικών παρατάξεων ΝΔ-
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ και των παραφυάδων τους που ετοιμάζουν το έδαφος για την εμπορευματοποίηση
του νερού, είτε αυτό εκφράζεται μέσα από την απευθείας ιδιωτικοποίηση του φράγματος, είτε μέσω
εταιρείας Α.Ε, είτε μέσω Διαδημοτικής, ή άλλης παράλληλης λύσης.

Στη νέα πολιτική κατάσταση που έχει δημιουργηθεί στο δημοτικό συμβούλιο της Πάτρας, η πλειοψηφία
που έχει συγκροτηθεί με πρωτοστατούσες τις παρατάξεις των Αλεξόπουλου-Παπαδημάτου-Νικολόπουλου-
Ρώρου κ.α εκφράζει ένα βαθύτατα αντιλαϊκό υπεραντιδραστικό συσχετισμό δυνάμεων της
αντιπολίτευσης. Με περίσσια υποκρισία πέρασαν μια αντιλαϊκή απόφαση από το δημοτικό συμβούλιο τον
Μάρτιο του 2020, την οποία φρόντισαν να επικαιροποιήσουν μάλιστα πριν από μερικές εβδομάδες.
Βαφτίζοντας το ψάρι κρέας, προβάλλονται ως δήθεν υπερασπιστές του νερού ως δημόσιου αγαθού, ενώ
γνωρίζουν καλά πως η πρόταση για διαδημοτικό φορέα διαχείρισης πάει πακέτο με την ανταποδοτική
λειτουργία, δηλαδή νέο χαράτσι στο νερό για τους δημότες. Αφού, αυτοί οι φορείς με τους νόμους όλων
των μνημονιακών κυβερνήσεων υποχρεούνται να λειτουργούν ως επιχειρήσεις με ιδιωτικοοικονομικά και
ανταποδοτικά κριτήρια. Αυτό εξάλλου το εξασφαλίζει η ίδια η μετάλλαξη των δήμων σε μακρύ χέρι των
κυβερνήσεων/κεντρικού κράτους μέσα από τις αναδιαρθρώσεις Κλεισθένη/Καλλικράτη που έφεραν
προηγούμενες κυβερνήσεις, υποχρηματοδοτούμενοι συνεχώς από το κρατικό προϋπολογισμό και
παραχωρώντας ολόκληρους τομείς λειτουργίας των δήμων απευθείας στο ιδιωτικό κεφάλαιο.

Η πολιτική κυβερνήσεων – ΕΕ – μνημονίων μέσα από την εμπορευματοποίηση των υδάτινων πόρων θέτει
ως στόχο την προσφορά φθηνού νερού για τις ανάγκες των επιχειρήσεων στα πλαίσια της
επιχειρηματικής ανάπτυξης που προστατεύει. Αυτό σημαίνει φθηνό νερό για μεγαλύτερη κατανάλωση
νερού (ΒΙΠΕ Πατρών, επιχειρήσεις, ξενοδοχεία) και ταυτόχρονα πανάκριβα τέλη για τους κατοίκους. Αυτή
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ειδικά η παράμετρος αποτελεί βασική πλευρά τη συζήτηση για τη διαχείριση του φράγματος και τη
διανομή του νερού στη περιοχή.

Μαχητικό κίνημα για την υπεράσπιση του δημόσιου αγαθού του νερού απέναντι
σε κυβέρνηση-κεφάλαιο-τοπικό κράτος

Βασική θέση της Αντικαπιταλιστικής Ανατροπής στην Πάτρα είναι πως το νερό και ο κύκλος του είναι
καθολικό κοινωνικό δικαίωμα, αναπόσπαστο στοιχείο της υγείας και της ζωής των κατοίκων και πρέπει
να διατηρηθεί ως δημόσιο αγαθό.

Από αυτή τη σκοπιά λέμε κατηγορηματικά όχι στην εμπορευματοποίηση/ιδιωτικοποίηση του
νερού, όχι στους «δούρειους ίππους» φορείς εμπορευματοποίησης, είτε με μορφή
Αναπτυξιακής Εταιρείας, είτε ως Διαβαθμικός Σύνδεσμος Περιφέρειας Δήμων. Όχι στη
μεταφορά της διαχείρισης στους υποχρηματοδοτούμενους – υποστελεχωμένους δήμους που θα
φορτώσουν τα βάρη στον εργαζόμενο λαό με την ανταποδοτική του λειτουργία.

Το φράγμα θα πρέπει να λειτουργήσει μέσα από έναν δημόσιο κρατικό φορέα με εργατικό-λαϊκό έλεγχο,
έξω από κάθε λογική εμπορευματικής εκμετάλλευσης του νερού. Με δωρεάν νερό από το φράγμα για τον
κόσμο της εργασίας και τα λαϊκά νοικοκυριά που το έχουν πληρώσει από την άγρια φορολογία, για να
πληρώσουν οι βιομηχανίες (ΒΙΠΕ), οι μεγάλες επιχειρήσεις, τα ξενοδοχεία για τον τεράστιο όγκο που
καταναλώνουν.

Θα πρέπει να τονίσουμε πως το δίλημμα που τίθεται στο λαό της Πάτρας αλλά και των άλλων δήμων της
Αχαΐας, εργολαβία/ιδιωτικοποίηση ή διαδημοτικός φορέας, είναι κάλπικο και αντιδραστικό μέσα στο
καθεστώς υποχρηματοδότησης των δήμων, του Καλλικράτη/Κλεισθένη και των οδηγιών της ΕΕ για την
διαχείριση των υδάτων.

Για αυτό το λόγο απαιτείται μαχητικός αγώνας για την κατάργηση-ανατροπή των κατευθύνσεων
Κλεισθένη – ΕΕ, πλάι σε ένα τοπικό κίνημα εργαζομένων στις γειτονιές στης Πάτρας αλλά και
στους άλλους δήμους για υπεράσπιση του δημόσιου αγαθού του νερού απέναντι σε
κυβέρνηση-κεφαλαίο-τοπικό κράτος. Χρειάζεται αγώνας τώρα, ενάντια σε λογικές ανάθεσης και
δημαρχοκεντρισμού για να μπορεί ο λαός της πόλης να είναι αυτός που θα καθορίζει την πολιτική που
ασκείται στο δημοτικό συμβούλιο.

Τέλος, να θυμίσουμε στη δημοτική αρχή πως πραγματικό αντίπαλο δέος απέναντι στα σχέδια της
κυβέρνησης, του τοπικού κράτους και των αντιδραστικών πλειοψηφιών που διαμορφώνονται στο
τοπικό κράτος, μπορεί να είναι μόνο ένα ταξικό ανασυγκροτημένο εργατικό κίνημα, και η πάλη των
κατοίκων μέσα από λαϊκές συνελεύσεις στις γειτονιές για τις εργατικές ανάγκες. Ο συλλογικός αγώνας
και η δημοκρατία των εργαζομένων έχει τη δύναμη να ανατρέψει στη πράξη τις αντιλαϊκές αποφάσεις
του δημοτικού συμβουλίου, επιβάλλοντας το δίκιο των πολλών έναντι στα συμφέροντα των λίγων.
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